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3° de Secundaria
Matematicas

Comportamiento grafico de una
funcion cuadratica

Aprendizaje esperado: Lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: Analizar las diferentes representaciones de una relacion cuadrdtica. Partir
de la grdfica.

¢ Qué vamos a aprender?
En esta sesidon necesitaras tu cuaderno, lapiz, una regla y lapices de colores.

En especial, pondras énfasis en analizar las diferentes representaciones de una
relacion cuadratica.

¢Qué hacemos?

Para iniciar, observa el siguiente video, en donde analizaras diferentes situaciones de
la vida cotidiana y conoceras el modelado de una expresion algebraica que permite
solucionarlas, primero, con una tabla y después, con una grafica.

1. Tablas, expresiones algebraicas y graficas
https:.//www.youtube.com/watch?v=EBDbs_8b0pU



https://www.youtube.com/watch?v=EBDbs_8b0pU

En la primera situacion, en la que se realizd la conversion de los grados Fahrenheit a
los grados centigrados, la grafica resultante es una linea recta que no pasa por el
origen del plano cartesiano, es decir, por el punto (0,0).

En el segundo caso, en el que se establece un comparativo, basado en el peso de
diferentes objetos en la Luna y en la Tierra, la grafica resultante es una linea recta
gue pasa exactamente por el origen.

En el video se hace referencia a kilogramos-fuerza, que son diferentes a los
kilogramos con lo que se mide la masa, la cantidad de materia. No son equivalentes.
Pero, muy importante, nada cambia del problema matematico. En adelante, cuando
se mencione el peso y uses kilogramos, se estara hablando de kilogramos-fuerza.

¢Sabes cual es tu peso en la Luna?, si observaste, la constante de proporcionalidad
entre los pesos de cada uno de los objetos, es de un sexto; esto quiere decir que, si
divides tu peso entre seis, obtendras tu peso en la Luna. Por ejemplo, si pesas 68
kilogramos, si divides entre seis, iran todos a la Luna para bajar de peso sin hacer
dieta, aun cuando mantengas la misma masa.

Cabe aclarar que éste es un valor referencial, ya que se involucran mas operaciones y
mas datos necesarios para calcularlo con mayor precision.

En cuanto al tercer problema, el del autobus, la grafica resultante fue una linea curva.
Esto nos da una idea que, dependiendo de la situacion presentada, los datos
obtenidos y la relacion que tengan entre ellos, dara como resultado un tipo de
grafica diferente.

Analiza el comportamiento de las graficas, segun el tipo de ecuacién que las modela,
comprobaras que, al ir modificando los valores de |la ecuacidn, éstos se reflejan en el
comportamiento de la grafica.

Utiliza la expresion y = x, al graficarla en el programa de calculo, observa que pasa por
el centro del plano cartesianoy la linea que la modela es una recta.

Si ahora inviertes el signo de esta ecuacidn, es decir, graficas “y" es igual a menos “x”,
observa que la linea se inclina hacia el lado contrario.

Observa cémo, al cambiar el signo, cambia la direcciéon de la linea. Ahora, a la
incognita le sumas uno, observa como la linea se desplaza hacia arriba una unidad. Si

le sumas dos ¢ donde cortara al gje “y"?

En el dos positivo ¢Y si le sumas 3 a la incognita? Pues, cortara en el 3 positivo del gje
de las ordenadas.

¢Qué pasara si en lugar de sumar restas? Cuando le restas uno a la incognita, la recta



se desplaza hacia abajo en el plano cartesiano, posicionandose en uno negativo, y al
restarle dosy al restarle 3.

Observa el comportamiento de la grafica conforme modificas la expresion
algebraica. Parte nuevamente de la primera ecuacién: ahora, en lugar de sumar y
restar, vas a duplicar la incégnita. Para esto, es necesario que midas primero el
angulo que se forma entre la recta de |la ecuacion y el eje de las abscisas, que es de
45° Cuando duplicas el valor de la incognita, cambia la inclinacion.

Ya sabes que esta recta representa la expresion algebraica y = x; observa ahora qué
sucede cony = 2x.

Observa que el angulo cambid, se inclind mas con respecto al gje “X" ¢y triplicando la
incognita? la linea se inclina mas y mas, conforme aumenta el coeficiente del
término x.

Estas ecuaciones son conocidas como directamente proporcionales y lineales,
porgue modelan una recta en el plano cartesiano que pasa por €l origen.

Observa como se comporta una grafica que representa una expresion cuadratica.

Considera la expresion algebraica y = x; ahora, eleva esta incognita al cuadrado, la
linea se convierte en una linea curva muy peculiar, y el vértice de ésta se encuentra
en el origen del plano. Si cambias la ecuacion de positiva a negativa, puedes observar
que la curva se abre en diferente direccién, ya sea hacia arriba o hacia abajo. Ahora,
duplica el término y observa qué pasa con la amplitud de la curva, ésta se reduce, si
la triplicas, cuadruplicas, se sigue reduciendo ¢y qué pasa si manejas un valor menor
a uno, pero mayor a cero? Se amplia.

Suma a esta expresidn cuadratica otro término, agregaras la misma variable y
observa qué pasa. Inicialmente, el vértice se encuentra en el origeny, al adicionarle la
variable, el vértice cambia de lugar, se desplaza hacia la izquierda y hacia abajo.

Ahora, duplica el segundo término para observar qué pasa con tu vértice. Al hacerlo,
éste se desplaza en la misma direccion, observa ahora donde se encuentra. Si de esta
forma sigues incrementando el valor del segundo término, la curva se seguira
desplazando siempre en la misma direccion.

Hasta aqui, has aprendido coémo cambia una grafica segun los valores que tenga la
ecuacion que la modela.

Trabaja ahora en un problema asociado a una situacién de la vida cotidiana.
Una empresa de aerotransportes realiza pruebas con contenedores que soporten las

caidas desde cierta altura, de forma que puedan proveer de materiales a su personal
en tierra, sin necesidad de aterrizar las aeronaves.



Cuando el helicoptero se encuentra a una altura de 300 metros, debe dejar caer la
carga, mientras un experto registra en una tabla el tiempo de caida y la distancia que

recorre.

Variacion cuadratica

Responde las siguientes preguntas derivadas de la situacidén anterior.

¢ Cuanto tiempo tardo en llegar la carga al suelo?

¢, Cual de las siguientes expresiones permite calcular
la distancia de caida en funcién del tiempo transcurrido?
a)3t? b3t )9t d)3+1t?

Para contestar auxiliate de la tabla con los datos que el experto registré al momento
de la caida del contenedor.

Analiza cada valor para poder descubrir cuanto tiempo tardé en caer la carga al
suelo. Los datos de la tabla son los siguientes:

= 297

= 288

Tiempo Distancia Altura
0 0 300
1 3 297
2 12
3 27 273
4 48 252




El tiempo de partida es cero y la altura —segun el problema— es de 300 metros, la
distancia que ha recorrido a los cero segundos es cero metros.

Al pasar un segundo, el objeto se ha desplazado tres metros hacia la tierra; para
obtener la altura a la que se encuentra el objeto después de un segundo, lo que hay
gue hacer es restar esta distancia de la altura total, esto es: a los 300 metros, restas 3
gue ha caido, lo que da un total de doscientos noventa y siete metros, y lo colocas en
la tabla.

De esta forma, ya obtuviste tu primer valor; prosigue con las demas cantidades. Al
siguiente segundo, el objeto ahora ha recorrido doce metros.

Para obtener la altura del objeto, restas doce a trescientos, ya que ésta era la altura
inicial a la que se encontraba la carga; restas los doce metros, y encuentras el
resultado, el cual te da una altura de doscientos ochenta y ocho metros de altura.

De esta forma, al ir restando la cantidad de metros que ha recorrido el objeto, menos
la altura inicial, encuentras la altura actual.

Al tercer segundo, encuentras que el objeto se encuentra a doscientos setenta y tres
metros de altura.

Y al cuarto segundo, a doscientos cincuenta y dos metros.

Con los valores proporcionados por el experto, has encontrado una parte de los
valores de la tabla; sin embargo, te falta encontrar los metros que se desplaza el
objeto con cada segundo. Para esto, toma los valores y analizalos, de forma que
puedas obtener la ecuacién que te ayudaria a encontrar los valores faltantes, y el
tiempo total que el objeto tarda en llegar al suelo.

Para poder encontrar la ecuacidn, usaras los valores que ya se tienen, en este caso, el
tiempo y la distancia de caida, y los organizas como se muestra en la tabla.

Tiempo Distancia
0 ] SO
1 3 ] 6
2 2 | ) 6 3
3 |27, 6
4 48 =
. / 3xtxt
3x1=3 3 6/ 3 9
: 32
6 12 9 27 d — 3t2

Procede a calcular la diferencia entre los dos primeros valores, el tres y el cero, y se



obtiene como valor el tres.

Realiza el mismo proceso con el tercer valor, que es doce, menos el segundo valor
que es 3,y obtienes como resultado nueve.

Ahora, el cuarto valor, es decir, el veintisiete y el tercer valor que es el doce, al calcular
la diferencia, obtienes quince.

Lo mismo entre el quinto valor, que es cuarenta y ocho y el cuarto valor que es
veintisiete, al obtener la diferencia tienes como resultado veintiuno.

Ya realizaste la primera parte del proceso, debes tener estos resultados muy
presentes, ya que con ellos se obtendra parte de la ecuacion.

Repite el proceso de encontrar las diferencias entre los valores, ahora con los
resultados obtenidos.

Asi, calcularas la diferencia entre nueve y tres, y tienes como resultado seis; después,
calculas la diferencia entre el quince y el nueve, y vuelves a obtener seis.

Por dltimo, obtienes la diferencia entre el veintiuno y el quince y obtienes
nuevamente seis.

Con este Ultimo paso, observa que la serie tiene una regularidad, ya que obtienes el
mismo valor, en este caso el seis. Lo que te indica que es una variacidén cuadratica.

Si no hubieras obtenido esta regularidad, podrias enfrentarte a una serie que no
tiene caracteristicas comunes entre si.

Observa ahora los primeros numeros obtenidos de las diferencias y tienen una
coincidencia entre si ¢ Qué relaciéon tienen estos nUmeros que los hace comunes?

Todos son multiplos de 3. De esta forma, ya encontraste el primer valor de la
ecuacion.

Ahora, relaciona este valor con el tiempo; cdmo se habla de multiplos, la operacién
involucrada es una multiplicacién, por eso, hay que calcular el producto del tres
obtenido por el tiempo, y lo haces con los primeros valores de la tabla, después del
cero.



0 0 ~
1 3 < 6
2 12 =l ) 6 3
3 [27. 6
4 4 =
o 3xtxt
3x1=3 3 6 3 9
3¢2
6 12 9 27 d _ 3t2

Observa: tres por uno da como resultado tres, que es el que esta en la distancia.
Hasta este momento ha coincidido.

Ahora, con los siguientes valores: multiplicas tres por dos, da como resultado seis,
pero en la columna de distancia tienes un doce ;Qué falta para obtener este
ndmero?

Volver a multiplicarlo por dos, ahora si tienes ya el doce.

Ahora ve con los siguientes valores: a tres lo multiplicas por tres, da como resultado
nueve, ; Qué operacion debes realizar para que dé veintisiete? Multiplicar por tres.

Observa la siguiente caracteristica: como en las dos multiplicaciones, el valor por el
cual multiplicas el tres se repite nuevamente —es decir, al tres lo multiplicas dos
veces por el tiempo—, puedes deducir que para encontrar la distancia recorrida por
el objeto: debes multiplicar el tres por el tiempo y después nuevamente por el
tiempo.

Y si multiplicas el tiempo por el tiempo, sabes que te da tiempo al cuadrado.

Por lo tanto, la ecuacion que representa este problema es: distancia igual a tres que
multiplica el tiempo al cuadrado.

Sélo queda aplicar esta ecuacidon para determinar los valores faltantes en la tabla
inicial.



= 3(5)2
=3(25)

Tiempo Distancia Altura
0 300
3 297
12 288
27 3 273
252
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Aplica la ecuacion d= 3tA2 y coloca ahora en la columna de tiempo el ndmero cinco,
gue es el valor que continuda: lo sustituyes en la ecuacién en el lugar de la “t”" del
tiempo, y realizas las operaciones, multiplicas cinco por cinco y obtienes veinticinco,
ahora, multiplicas veinticinco por tres y obtienes 75. Esto quiere decir que, a los cinco
segundos de haber soltado el objeto, habra recorrido una distancia de 75 metros.

Calcula la diferencia entre 300 y 75, y obtienes que la altura es igual a doscientos
veinticinco metros.

Realiza este mismo procedimiento para obtener todos los valores de la tabla,
reemplaza el valor del tiempo en la ecuacion, realiza las operaciones para obtener la
distancia recorrida, después calcula la diferencia entre trescientos y la distancia, y
obtienes la altura a la que se encuentra el objeto del suelo.

Con lo aprendido, ya resolviste ambas preguntas, escribe los resultados.

¢ Cuanto tiempo tardo en llegar la carga al suelo?

La carga tarda 10 segundos en llegar al suelo.

¢Cual de las siguientes expresiones permite calcular
la distancia de caida en funcion del tiempo transcurrido?
a)3t? b)3t )9t d)3+t?

Con este ejercicio, has analizado una variacion cuadratica; aplicandola encuentras la
ecuacion que la modela, y los datos faltantes.

El Reto de Hoy:

Revisa tu libro de texto para buscar problemas similares. Las matematicas requieren
estudio, pero forman parte de la vida, ya que las encuentras en todos lados; ademas,



ayudan a desarrollar un punto de vista diferente sobre los problemas de la vida
cotidiana.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

